

编者按:科技是经济发展之基,创新是城市进步之魂。金坛科技事业的发展伴随着改革开放的步伐不断加快,实现了跨越式发展。一批科技工作者、科技人才和企业家前赴后继,用智慧和勇气助力金坛创新发展,也让我区科技实力不断增强。

科技创新,点燃高质量发展高速增长引擎

左玲 刘佳

40年来,金坛科技发展战略、体制机制改革等重大举措相继推出,促进了地区科技生产力的大解放、大发展,科技元素渗入经济发展和百姓生活的方方面面。移动支付、无人超市、智能机器人、黑灯工厂等,人工智能越来越“智慧”,成为推动生产生活转型升级的主推手。

科技改变消费理念 让生活更美好

科技的不断进步,特别是互联网的普及,打破了消费市场的时空制约,百姓的消费方式发生了翻天覆地的变化,原先兴盛的日用品零售店逐渐被线上平台和线下大型超市所取代。

50岁的陈立凤是薛埠镇茅庵村的村民,1991年,她和丈夫利用自家房子开了一家日用品零售店,至今已经27年,目前店铺面积40多平方米,还不足原先的一半,货物的品种和数量都很少,主要是一些调味品和纸巾之类的生活必需品。“刚开店的那几年,我们一家三口的生活来源全靠小店的收入,当时交通不方便,村民买东西都来这里,店里的货物品种也多,几乎囊括了所有的生活日用品。当时村里除了我家,还有4家小店,2000年后小店生意就渐渐淡了,现在村里只有2家小店了。”陈立凤感慨的说,“现在还继续经营小店,一方面是舍不得关闭,另一方面也是为了方便村民,特别是年纪大的村民,小店的收入在家庭收入中已经微不足道了。”

在家庭式零售店凋零的同时,城市中却悄然兴起了无人智慧便利店,实现了零售业态的升

级。在东环二路上就有这么一家24小时无人智慧便利店,从外表上看,这家便利店与普通的便利店没有什么区别,但是,购物却要通过人脸识别或者扫二维码才能进入。店里没有售货员,购物结账时,只要站在固定区域,就可以自动识别商品标签,然后扫码付款,非常方便快捷。据了解,无人智慧便利店纳入了人工智能、大数据、图像计算、人机交互、机器人技术等多项前沿技术,这种无人智慧便利店是金坛捷大智信(江苏)互联网信息服务有限公司设计和研发的。该公司还将研发无人药房、无人书店、智慧百货等,让百姓不出金坛就能享受一线城市的愉悦感和幸福感。

培育科技创新沃土 激发企业创新活力

改革开放初期,金坛传统农业发展势头迅猛,乡镇工业企业遍地开花,那时的科技成果主要应用于工农业生产。随着经济飞速发展,市场开放程度不断加大,技术创新成为提高企业核心竞争力的关键,很多企业的生产方式由劳动密集型逐步向技术密集型转变,对技术和人才的需求越来越强烈。金坛科技事业的重心也逐渐转移到加大科技创新主体培育力度,以加强创新驱动为工作重点,积极引导人才、资金、技术等创新要素向企业集聚上。近年来,金坛先后制定出台了《常州市金坛区知识产权强区建设实施方案》《金坛区高新技术企业培育资金实施细则》等一系列政策文件,基本形成了促进科技创新的政策体系,企业的

创新能力不断提升,一批科技含量高、研发能力强的创新主体正在形成。

大力新科技(江苏)有限公司位于薛埠镇工业园区,是一家集产品开发设计、模具制造、注塑注吹加工、产品成型于一体的化妆品包装企业。该企业自主设计研发的智能化生产车间是目前行业内自动化程度最高的。在试验生产的智能化车间里可以看到,从投料、生产到运输环节都是由机器人完成,一个车间里只有3、4个工人在巡视机器运行情况。该公司副总经理肖宏说:“这个生产车间是公司研发的第三代智能化车间,共有32台机器,从接收订单,到分解分配生产任务,再到计算产品用料时,自动化调度系统软件对生产全过程进行干预,实现了真正意义上的全智能化,不但提高了生产效率,产品的质量也得到了保证。”

据了解,该公司90年代至2000年左右的生产车间,也就是第一代生产车间,完全靠人力,同样的32台机器需要1人1机操作,黑白两班轮流,一个车间就需要64个人。2000年升级后的第二代车间实现了机械手流水操作的半自动化,1人可以管理两台机器,一个车间需要32人,现在智能化的车间使人工干预生产降到了最低程度,一个车间仅需3-4人,4个车间就能缩减120人,总共由原来的1500人缩减至300人以内。

大力新科技有限公司不断提升自身创新能力和研发能力,从传统的全人力操作到半自动化的机械手操作,再到全智能

化,成功实现了转型升级,也折射出了改革开放40年来我区民营企业发展的心路历程。

打造创新平台洼地 集聚人才力量

企业转型升级,城市创新发展都离不开人才的支撑。我区一方面积极推进科技创新平台建设和知识产权平台建设,一方面全面深化政产学研合作,全面实施“金沙英才计划”,全区高层次人才资源总量和质量都取得了较大突破,截至目前共引进高层次人才430人。2017年,全社会研发费用占地区生产总值比重达2.81%,专利申请量由2003年的178件增长至5041件,万人有效发明专利提高到10.6件。不断改善的营商环境和投资环境吸引了一批大型优质项目纷纷落户金坛,也吸引了众多高层次人才来我区就业创业,王巍博士就是其中之一。

2015年,从美国留学归来的王巍博士带着新技术来到金坛,与合作人一起成立了常州杰铭新材料科技有限公司。当时王巍就是看中了金坛高新技术产业创业服务中心这个国家级的科技企业孵化器。平台可以提供研发、经营场地、办公共享设施以及政策、管理、法律、融资、市场推广、培训等服务,可以为中小型科技企业在创业初期解决许

多难题。经过3年发展,公司自主研发的第三代塑料用金属颜料纳米包覆技术国内首创、国际领先。2017年,公司自建厂房开工建设,目前意向采购企业已经超过100家。

目前,全区共拥有各级各类科技创新服务平台162家,其中国家级6家、省级94家。2017年中航锂电研究院获得省创新能力建设计划类龙头骨干企业在江苏设立独立研发机构建设项目,这也是全省获得该项目的唯一一家企业,得到了省科技厅500万元经费支持。中盐金坛成立清华大学卢强院士工作站,与清华大学电机系携手共建“压缩空气储能技术联合研究中心”,并被确定为省级院士工作站。

采访札记:在采访中,区科技局局长李晶阳这样对我们说:“金坛企业更加注重技术创新,正朝着创新驱动的方向发展,金坛创新驱动的环境氛围也越来越浓。下阶段,我区将重点支持高质量中小科技型企业,推动全区高质量发展。”回眸昨天,实施创新驱动、转型升级战略,点面开花,纵深发展,卓有成效,全区科技创新事业呈现出振奋人心的变化。展望未来,走在充满希望的转型发展新路上,以科技创新点燃高质量发展新引擎,金沙大地必将绘就新时代的壮美画卷。

潮涌东方·点赞40年

庆祝改革开放四十周年系列报道

针对科研领域失信行为开始严惩

11月12日《科技日报》消息:日前,国家发改委、人民银行、科技部等41个部门联合印发的《关于对科研领域相关失信责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》(以下简称《备忘录》)正式公布。引人注目的是,其中列举了多达43项联合惩戒措施。

根据《备忘录》,联合惩戒对象为在科研领域存在严重失信行为,列入科研诚信严重失信行为记录名单的相关责任主体。联合惩戒措施将依据相关责任主体失

信行为严重程度,对其采取其中一项或多项惩戒措施。43项措施中包括限制或取消一定期限申报或承担国家科技计划(专项、基金等)的资格;依法撤销国家科学技术奖奖励,追回奖金、证书;暂停或取消国家科学技术奖提名资格;一定期限内或终身取消国家科学技术奖被提名资格等等。在实施方面,科技部将通过全国信用信息共享平台定期向签署《备忘录》的相关部门提供科研领域联合惩戒对象的相关信息。同时,

这些信息将在“信用中国”网站、科技部政府网站、国家企业信用信息公示系统等向社会公布。

《备忘录》还提到,科技部将对科研领域失信行为责任主体名单进行动态管理,通过全国信用信息共享平台定期更新科研领域严重失信行为信息,相关部门依据相关规则和程序实施或解除惩戒措施。解除惩戒措施后依程序移除科研领域严重失信行为信息,但相关记录将在电子档案中长期保存。 刘园园

53款手机软件违规遭下架

11月10日《北京晨报》消息:工信部最新发布的2018年第三季度电信服务有关情况通告显示,53款软件违规被下架,6家手机厂商被点名批评,12家互联网企业在用户信息保护上存在问题。

通告显示,三季度工信部组织对48家手机应用商店的应用软件进行技术检测,发现违规软件53款,涉及违规收集使用用户个人信息、恶意“吸费”、强行捆绑推广其他应用软件等问题,已责令下架。据了解,三季度12321网络不良与垃圾信息举报受理中心共接到不良手机应用有效举报144793

件次,同比下降26.35%,环比上升12.66%。通过行业自律,联合应用商店、安全检测厂商对其中存在问题的358款不良手机应用进行了下架处理。

同时,工信部组织对62家互联网企业65项互联网服务进行抽查,发现12家互联网企业存在未公示用户个人信息收集使用规则、未告知查询更正信息的渠道、未提供账号注销服务的问题,已督促整改。其中,车之家、猎豹移动等公司未告知用户具体查询更正渠道;易车、唯品会、嘀嗒出行、wifi钥匙等公司未给消费者提供注销服务。 焦立坤

无人酒店开业 人工智能当管家

11月12日《科技日报》报道:阿里旗下飞猪旅行近日公布的信息显示,酝酿两年的阿里无人酒店正式开业,整栋酒店并没有人类服务人员,所有事情统统交给了人工智能。

人工智能如何做好服务工作呢?在预定上,客人在APP上办理登记后,可以直接在线选房,甚至选床。到达酒店后,一个1米高的机器人取代了传统的人工接待。它通过人脸识别技术,首先记住了客人的样子。登记入住时,客人

需要在大堂自助机刷一次脸,这时后台就会对接公安系统确定住户身份信息。随后,客人的个人信息就会覆盖酒店内全场景。登记完毕后,电梯会启动等候系统,这时机器人带客人去房间就不必再浪费时间等电梯了。电梯通过无感体控系统,识别客人身份,判断乘坐电梯的意图后,最后直接在入住的楼层停下来。到达房间门口后,摄像头识别出身份,房门自动开启,客人就能进去休息了。



秋雨秋色 许月平 摄